COURRIEL TYPE POUR LA PRISE DE CONTACT AVEC UN ORGANISME DE FORMATION

Bonjour,
Plusieurs collectivités d’Auvergne Rhône-Alpes rencontrent des difficultés à recruter sur des postes en lien avec le suivi des rejets d’activités artisanales et industrielles. C’est pourquoi le Groupe de Travail régional "Effluents Non Domestiques" animé par le Graie souhaite initier une démarche auprès des organismes de formation afin de mettre en lumière ces métiers encore peu connus mais qui recrutent !
Ces métiers offrent un moyen concret aux candidats de s'impliquer dans la protection des milieux aquatiques et présentent de nombreux atouts : domaines d'actions transversaux et diversifiés, interaction avec un grand nombre d'acteurs, démarche d’investigations...
En tant que membre actif du GT END (et ancien élève de votre formation |à adapter) volontaire pour m’impliquer dans cette action de “porté à connaissance”, je vous propose de convenir d'une réunion téléphonique afin d'échanger sur le sujet et convenir d’une possible intervention auprès de vos étudiants.
Vous trouverez ci-joint une plaquette de présentation ainsi que le support qui pourrait être projeté à l’occasion d’une intervention de 2 à 3 h, dont 2h serait consacrée à une étude de cas concret. 
D’avance merci pour votre retour,
Bien cordialement,

